

ПОЛИТИЧЕСКАЯ БИОГРАФИЯ

(Окончание. Начало на 4-й стр.)

В 1947 году СССР успешно решил проблему с хлебом, была создана прочная основа для устойчивого развития зернового хозяйства. Если царская Россия в лучшие свои годы могла вырастить лишь 250 кг зерна на душу населения, то Советский Союз в 1979 году производил уже 930 кг с учетом увеличения количества населения более чем вдвое.

К 1948 году был восстановлен довоенный уровень промышленного производства, а к 1951 году сравнялись с довоенными и урожаи.

Восстановлению экономики страны И. В. Сталин отдавал себя целиком, по-прежнему, как и в годы войны, работая по 12–16 часов в сутки. Однако вскоре состояние здоровья вынудило его сократить деятельность.

Первое недомогание Сталин почувствовал в 1943 г. и несмотря на это работал фактически без сна и отдыха. Появилось, что в 1945 г. Сталин перенес серьезный спазм мозговых сосудов.

Все чаще и чаще он перепоручает руководство важнейшими отраслями экономики своим заместителям по партии и Совету Министров СССР.

1949 год оказался для И. В. Сталина крайне неудачным: серьезно пошатнулось здоровье.

Со временем дали себя знать подпольная работа до революции, требовавшая больших нервных затрат, систематические перегрузки в гражданскую войну, нечеловеческое напряжение в ходе обороны от фашистского нашествия. Все чаще Сталин испытывал головокружение, появилась слабость в ногах, несвойственная ему, по природе спокойному человеку, раздражительность.

По-видимому, Сталин перенес кровоизлияние в мозг. Могучий организм и несокрушимая сила воли позволили ему перенести это серьезное и тяжелое заболевание фактически на ногах. К врачам он не обращался, лечился, как он сам говорил генералу Джуге, “домашними средствами”, больше лежал. Только самые близкие люди заметили, что с вождем происходит что-то неладное.

И так малоразговорчивый, он какое-то время говорил лишь по крайней необходимости, очень тихо и с большим трудом подбирая слова. Перестал принимать посетителей и читать служебные бумаги, которые по мере поступления складывались на письменном столе в кабинете на даче в Волынском. Ходил с большим трудом и иногда, чтобы не упасть, вынужден был опираться на стены. Не сумел он выступить и с ответным словом на приветствия руководителей коммунистических партий, съехавшихся со всех концов мира на торжественное заседание, посвященное

его семидесятилетию. Сидел молча в центре президиума торжественного заседания, более бледный, чем обычно.

Эти симптомы подкрадывающейся смертельной болезни объективно говорили за то, что, по-видимому, жизненный путь великого вождя приближается к концу. Однако Сталин долгое время отказывался в это верить.

Заметив серьезное недомогание вождя, его ближайшие соратники начали беспокоиться и гадать, кто же займет место Сталина, если он вдруг по состоянию здоровья отойдет от дел.

Однако Сталин долгое время отказывался в это верить и преемника себе не назначал, хотя неоднократноставил перед ЦК ВКП(б) вопрос о своей отставке.

После того, как Сталин удовлетворил просьбу своего любимца генерала Джуги о его демобилизации и направлении на научную работу, прекратила свою деятельность личная контрразведка вождя. Произошли изменения и в охране. Фактически за несколько месяцев до смерти Сталин, к великому сожалению, остался в одиночестве, без своих верных помощников и преданных друзей.

В октябре 1952 года открылся XIX съезд партии, на котором с краткой речью выступил И. В. Сталин. Это было его последнее выступление перед партией и народом.

По материалам книги В. ЖУХРАЯ “СТАЛИН. ИЗ ПОЛИТИЧЕСКОЙ БИОГРАФИИ.”